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Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitiit Marburg

1. Klausur zum 1. Praktikumsteil (AC) vom 06.02.2021

NAME; VORNAME..........cooiiiiiiee e Matrikel-Nr.........................
(Druckbuchstaben)

geborenam........................... 0 5 5.5 e e e i
HM( )ZHK( )B L3( ) im ........... Fachsemester

(eigenhéndige Unterschrift)

Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2 Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(sieche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

5, Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Téuschungen und Tauschungsversuche fiihren zum Nichtbestehen der Klausur.

3. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)

1. Geben Sie an, welche der folgenden Reaktionen eine Redoxreaktion (RR) und welche eine Saure-
Base-Reaktion ist (SB). Tritt RR zusammen mit SB auf, geniigt die Angabe RR.
Fiir eine falsche Kennzeichnung gibt es einen Punkt Abzug (-1 Punkt). Minimale Punktzahl in
dieser Aufgabe sind 0 Punkte.
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a) [Ni(H20)5]* (ag) + 4 CN'ag) 5 [Ni(CN)4]*aq) + 6 H20

b) Cu'e+ 5 CNap 5 [CuCNIa+ % (CNpg I K

¢) Cup + Fag S CuFag) [ I
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2. a) Zeichnen Sie schematisch die eine galvanische Zelle aus den Halbzellen Ag+/Ag (E° =+0,799
V, c(Ag") = 0,22 mol/L) und AIP*/Al (E° = -1,662 V; ¢(AI*") = 0,17 mol/L).

b) Geben Sie die Reaktionsgleichung so an, dass sie exergonisch verlduft.

¢) Stellen Sie die Nernst’sche Gleichung fiir die Zelle auf und berechnen Sie die EMK.
0




3. Sb,S; ist schwerldslich (pL = 27,8).
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf.
b) Berechnen Sie die Sb**-Konzentration einer Suspension von Sb,S3 (1B

¢) Nun geben Sie 5,5 g gut 16sliches Na»Ss) dazu. Welche Sb**-Konzentration liegt nun vor?
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Bi ist ein sehr schwacher o-Strahler.

a) Geben die Anzahl von Protonen, Neutronen und Elektronen eines Bi**-Ions an.

b) Was bedeutet o-Strahler?

¢) Geben Sie mindestens zwei Anwendungen von Bismutyl-Salzen wie Bi(O)NO; an.

d) Welche Struktur sollte BiFs) laut VSEPR-Konzept in der Gasphase haben.
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. @) Wenden Sie fiir den Komplex [Fe(CN)s]* (low-spin) das VB-Modell nach Pauling an

(--Kédstchenschema®). Bestimmen Sie Elektronenkonfiguration, die Hybridisierung und den
Magnetismus.

b) [Fe(CN)s]*” wird in der Literatur als Oxidationsmittel beschrieben. Warum?

(Tipp: ,,Késtchenschema“ von a) anschauen).

¢) Was passiert wenn Fe?*(aq) mit [Fe(CN)s]>" reagiert? Name der Verbindung, Farbe?
(Reaktionsgleichung ist nicht nétig).

d) Welches giftige Schwermetallion kann mit Hilfe von Fe[Fe(CN)s] (aq) aus dem Kérper entfernt

werden? J 2?1 (o X &D
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6. Berechnen Sie die pH-Werte der folgenden Losungen (1 L).
a) NaCl (0,12 mol/L)

b) HNOs3 (0,12 mol/L)

¢) HOAc (0,12 mol/L; Ks = 1,78.10 mol/L)
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7. Zeichnen Sie die Lewis-Strukturen der folgenden Molekiile oder Ionen (eine relevante

mesomere Grenzformel geniigt).

H30%, N3, NH3, I3, HNOs
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8. Um Phosphorséure herzustellen, m11\§§\aus P4 zuerst P4Os und dann P40 gebildet werden.
a) vervollstindigen Sie die Reaktionsgleichungen

A

a Py + b Oy S ¢ P4O¢s)

A
d P4Oss) + € O2) S £ P4010()

b) Zeichnen Sie bitte die Struktur von P4O).

¢) Wofiir wird die auf diese Weise hergestellte Phosphorsiure verwendet? Geben Sie mindestens
zwei Anwendungen an.
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9. Sie haben ein Zweiphasengemisch von H0 (p = 1 g/cm?) und HCCl3 (p=1,489 g/cm?;
Chloroform).
a) Wenn Sie jeweils einen Liter der Fliissigkeiten in denselben groBen Standzylinder gieBen, ist
die untere Phase das Wasser oder das Chloroform?
b) Nun geben Sie 0,01 mol KI; in den Standzylinder und schiitteln kriiftig durch. Welche
Stoffmengenkonzentration des Kaliumtrijodids liegen in den jeweiligen Phasen vor, wenn der

Nernst*sche Verteilungskoeffizient HxO/HCCI3 10 fiir KI3 betragen soll.
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10. a) Stellen Sie das MO-Energieschema von O, auf (Grenzorbitalbereich mit p-Orbitalen
geniigt).
b) Welche Bindungsordnung und welcher Magnetismus liegen vor?
¢) Bestimmen Sie die Oxidationsstufe der Sauerstoffatome in O,".

d) Wie nennt man Molekiile oder Ionen wie O, allgemein?

a/y;
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